

芝罘区楚凤社区网格员盛强：“把群众的事当成自己的事！”

YMG全媒体记者 宋晓娜 摄影报道

“把群众的事当成自己的事，才能做好网格工作。”这是芝罘区楚凤社区网格员盛强最常说的话。

“不管多忙，每天去网格里走一圈，心里才踏实。”工作中，盛强把网格当成自己的家，把居民当成自己的亲人，用心用情守护着每一户家庭，将每位居民的喜怒哀乐都牵挂在心。

小区改造中协调处理40余个问题

盛强负责的网格是芝罘区楚凤一街西大院，属于老旧小区，共390户，居民790人。去年，西大院小区纳入老旧小区改造，增设了屋顶防水项目。

一天晚上9点多，居民突然打来电话：“小盛，快来我家看看吧，家里成‘水帘洞’了！”

放下电话，盛强立刻从家中赶到楚凤一街。原来，由于楼顶无法使用云梯，工人在施

用心用情关爱陪伴老人

“前段时间我状态不好，各种事情也没心情处理。在我最难受的时候，是小盛帮忙处理了许多事情，陪我化解心结，特别感谢他！”西大院居民陈阿姨将一面锦旗送来社区，对盛强表示感谢。

去年年底，陈阿姨因家中

帮助居民解决冬日供暖问题

网格里老年人多，每年冬天，盛强都尤其关注供暖问题。

去年11月下旬，正值冷空气袭来之际，25单元整栋楼厕所的暖气全都冰凉。“两位老人80多岁了，老母亲身体瘫痪不能自理，老父亲需要经常到卫生间进行清理，这么冷的天怎么受得了啊！”当晚，楚凤一街25单元的老人们找到盛强反映情况。

“姐，你别着急，我马上去看看！”盛强赶到居民家了解到，上一年因为暖气不太热找过供热公司，维修人员表示是由于顶楼进水管堵塞，导致整



工过程中不得不人工爬上楼顶做防水，造成部分居民家的房顶瓦片被踩碎，雨水通过碎瓦渗透到顶楼居民家中。

盛强立即联系施工方，当晚进行应急修补，暂时缓解了居民家中的漏雨情况。

第二天，盛强上报社区、街道，联系施工方进行现场勘查，做出详细具体方案，彻底解决了因瓦片破碎而造成的漏雨问题。

变故，精神状态欠佳。得知情况后，盛强第一时间到陈阿姨家中安慰。“阿姨，有啥事您就找我，把社区当家，把我当孩子！”他定期打电话关心陈阿姨的身体情况，了解她生活上的需求，对陈阿姨的事比自己的事都要上心。

在整个老旧小区的改造过程中，无论遇到什么问题，居民都第一时间想到“找网格员小盛”。

其间，盛强共解决下水道整改、墙体喷漆、停车纠纷等大大小小40多个问题。正因为他的负责与担当，院里居民把小盛也当成了家人：“小盛就是咱西大院的大管家，有了他，咱们院越来越好啦！”

有需要到社区办理的业务，盛强都会主动上门帮助老人办理，让老人感受到社区的关心。一有时间，他就去陈阿姨家陪老人聊天，事无巨细地关心着老人的大事小情，陪着老人渐渐走出悲伤，让她重新对生活燃起希望。

一栋单元不热，需整栋楼所有居民平摊费用，并将顶楼居民家墙体砸开才能施工。然而在协调过程中，很多居民有顾虑，就一直没有维修。

了解到情况后，盛强又到顶楼居民家进行查看。顶楼房

东常年在国外，其妻子也在外出差无法到现场。本着让居民花小钱、办大事的原则，盛强翻阅各种材料、查阅网站、咨询有经验的水暖工……经过他不断的努力，终于得到相关部门的关注，供暖公司的相关负责人和维修专家来到现场，再次查看堵塞

问题。经多方探讨，商定可以在最小面积内破开墙体进行改造，大大减少了对居民家结构的破坏，也减少了施工费用。改造成功后，居民们非常激动：“多亏网格员帮大家解决难题，终于过上暖冬了！”

社区是城市公共服务和治理的基本单元，网格员是社区治理的中坚力量，盛强只是这千千万万个网格员中的一个。他用脚步丈量网格地图，用真心换居民真心，以平凡坚守诠释初心与责任，让群众充分感受到党和政府的关心与温暖。

李耀光：笔墨飘香乐享晚年

本报讯(YMG全媒体记者 王鸿云 通讯员 孙晓飞 摄影报道)今年69岁的李耀光对书法情有独钟，每每挥毫泼墨时，他都沉浸其中，不断从自己的书法作品中寻找满足感与成就感。

“我从小就喜欢写字，因为字写得还不错，年轻时在单位负责过宣传工作。”家住芝罘区东山街道厚安社区的李耀光告诉记者，退休之后，他通过自己的爱好点亮了平淡的生活。

如果说，年轻时的书法是业余爱好，那么退休后，李耀光正式将这项爱好变成了一份“专职”工作。为了能写出更专业的书法作品，他专门拜访名师学习，力求将毛笔书法写规范。在他看来，练书法讲究的是坚持不懈，多练多学。为此，他深耕书法领域20余年，光是写书法的毛笔就用了上百支。为了节省练字的纸张，他经常在一张纸上反复练习，最后都看不见纸张原来的样子。

为了能够写出更多寓意美好的书法作品，李耀光从各种渠道找素材。“书写教材和诗词汇编家里有不少。现在网络这么发达，有时也上网看看时下流行的，再根据自己的需要，进行改编书写下来。平日里不管在哪儿，只要看见好的诗句我都赶紧记下来。”

谈及退休后将书法爱好变成了一份正式工作，他笑言，一方面自己担任着烟台市书刻艺术家协会副会长的职务，需要协调安排各种事务，另一方面临近年底，写春联送福字的专场活动也几乎排满了。即便在平常，也经常会有单位邀请书刻协会的老师们去现场写字作画，传授书写技艺。所以，他退休后的所有精力都用在了自己



的这份爱好上。

一辈子勤勤恳恳地工作，李耀光的性格开朗乐观。“免费写春联、赠送书法作品，类似这样的事情实在太多了。我们协会每年都会参加送文化下乡的活动，一写就是一天，把写好的春联福字免费赠送给村民。其实在参加活动的同时，也是一次难得的锻炼机会。书法爱好者们聚到一起，写字的时候互相借鉴好的经验。有时看到别人写了一幅好的作品，这幅作品哪个字写得好，好在哪里，都能从中学到不少知识。”

眨眼间，退休已有20余年，在行云流水的书写中，李耀光享受着独属于自己的晚年生活。他说，是书法爱好给自己带来了幸福快乐，笔墨飘香时，那种精神上的满足是任何物质财富都不能比拟的。



芝罘区海港社区开展暖心慰问活动

本报讯(通讯员 许筱云)1月29日，芝罘区海港社区党委联合中部楼宇党建联盟开展楼宇党建暖心慰问活动。海港社区党委书记王丽向楼宇企业工作人员送去热水、暖手宝和春节祝福，并叮嘱大家在寒冷天气中注意防寒保暖，确

保安全健康地开展各项工作。

一直以来，海港社区党委坚持以共建、共治、共享的方式促进中部楼宇党建发展，以“暖心、关心、爱心”的实际行动，满足社区楼宇不同人群的实际需求，让他们感受到大家庭的温暖。

烟台城乡居民养老保险设有8个缴费档次

居民养老保险参保条件是什么？领取条件是什么？待遇标准是如何确定的？日前，针对市民关注的居民养老保险的热点问题，烟台市人社局养老科进行了解读。

据了解，年满16周岁(不含在校学生)，非国家机关和事业单位工作人员及不属于职工基本养老保险制度覆盖范围的城乡居民，可以在户籍地参加居民养老保险。

自2022年度起，对选择100元和350元标准缴费的，居民养老保险的政府缴费补贴标准不低于每人每年30元；对选择500元标准缴费的，补贴标准不低于每人每年60元；对选择800元及以上标准缴费的，补贴标准不低于每人每年80元。各区市政府可适当调整缴费补贴标准，引导居民选择高档次标准缴费。对重度残疾人、低保对象、特困人员、脱贫享受政策等缴费困难群体，各区市在为其代缴100元最低标准

原有的13000元最高缴费档次，暂保留执行，但不作为一次性补缴标准；对于其他缴费档次，不再执行。

自2022年度起，对选择100元和350元标准缴费的，居民养老保险的政府缴费补贴标准不低于每人每年30元；对选择500元标准缴费的，补贴标准不低于每人每年60元；对选择800元及以上标准缴费的，补贴标准不低于每人每年80元。各区市政府可适当调整缴费补贴标准，引导居民选择高档次标准缴费。对重度残疾人、低保对象、特困人员、脱贫享受政策等缴费困难群体，各区市在为其代缴100元最低标准

养老保险费的同时，应给予不低于30元的缴费补贴。

参加城乡居民养老保险的个人，年满60周岁、累计缴费满15年，且未领取国家规定的其他基本养老保障待遇的，可以按月领取城乡居民养老保险待遇。具体而言，新农保或城居保制度实施时(该实施日期各地不一，烟台市基本为2011年)已年满60周岁，在2014年2月前未领取国家规定的基本养老保障待遇的，不用缴费，自2014年2月起，可以按月领取城乡居民养老保险基础养老金；距规定领取年龄不足15年的，应逐年缴费，也允许补缴，累计缴费不超过15年；距规定领取

年龄超过15年的，应按年缴费，累计缴费不少于15年。

居民养老保险养老金待遇由基础养老金与个人账户养老金两部分组成，支付终身。居民养老金=个人账户养老金(个人缴费积累额÷139)+基础养老金。个人账户养老金是弹性的，完全取决于个人缴费积累额，缴的越高，领的越多。基础养老金由政府支付，从2023年7月1日起全市最低标准为每人每月168元(芝罘区、莱山区、开发区、福山区为215元/月，高新区为205元/月)。

从2019年1月1日起，为65—74周岁已领取养老待遇的居民每月加发5元基础养老金，为

75周岁以上的居民每月加发10元基础养老金。

从2013年7月30日起，参保人死亡，个人账户资金余额全部依法继承；已领取养老待遇的参保人在死亡后按规定办理居民养老保险注销登记的，一次性发给不低于800元的丧葬补助金。

从2014年7月1日起，同时参加过城镇职工养老保险和居民养老保险的人员，到达领取年龄后，可以选择养老保险险种，并按照政策进行转移衔接。

张孙小伟 逢玮 王皓亮

社保基金 护佑民生